Як правильно обрати професію

Мета профорієнтаційних заходів – допомогти молоді здійснити свідоме професійне самовизначення.

Основні завдання:

1) ознайомити учнів з науково обґрунтованими правилами вибору професії;

2) формувати вміння співставляти свої здібності з вимогами до конкретної професії;

3) допомагати розвивати професійно важливі якості особистості.

Внаслідок виконання поставлених завдань передбачається засвоєння учнями:

1) наукових основ вибору професії;

2) кваліфікаційних ознак професії;

3) перелік основних професійно важливих якостей;

4) вимог, які дана професія виставляє перед людиною;

5) оволодіння методиками самопізнання;

6) особистісне консультування щодо вибору професії.

Дотримання вище вказаного забезпечить здійснення системного підходу до профорієнтаційної роботи та допоможе сформувати в учнів особистісний підхід в ході вибору майбутньої професії з урахуванням можливостей власного потенціалу.

Завдання профорієнтації та профдіагностики у процесі своєї реалізації зустрічають певний «психологічний бар’єр», який полягає в тому, що ми намагаємось допомогти учневі – підлітку здійснити «перенос» його майбутнього в психологічне теперішнє.

Розглядають п’ять основних параметрів професійної зрілості:

1) «автономність»,

2) «поінформованість про світ професій та вміння співвіднести дану інформацію зі своїми здібностями»,

3) «вміння приймати рішення»,

4) «вміння планувати своє професійне життя»,

5) «емоційне включення в ситуацію чи рішення».

Говорячи про планування переважно розглядають: довгострокове (на кілька десятиліть вперед); на незначний (середній) термін (кілька місяців); короткострокове (декілька днів, тижнів). Для отримання оцінки вміння планувати варто провести «діагностичне інтерв’ю» або профконсультаційну бесіду за схемою, розробленою та запропонованою Є.А.Клімовим:

1. Головна мета (Ким я буду? Чого досягну? Якою працею планую займатися?).

2. Ланцюжок більш віддалених конкретних цілей (Де буду навчатись? Перша робота, подальша перспектива).

3. Шляхи та засоби досягнення найближчих життєвих цілей.

4. Можливі зовнішні перешкоди.

5. Свої можливості.

6. Запасні варіанти.

План повинен характеризуватись:

- реалістичністю перспективи: розрізняти реальність та фантазію, щоб концентрувати зусилля на тому що має сенс;

- оптимістичністю перспективи: співвідносити негативні та позитивні прогнози стосовно свого майбутнього;

- диференційованість перспективи: вміння розділяти очікуване майбутнє на послідовні етапи.

Планування професійного життя – це безперервний процес, навіть, не змінюючи місця праці, людина все одно розвивається – отримує додаткову кваліфікацію і т.д.

5. «Емоційне включення» та ставлення до ситуації вибору професії.

Емоційне ставлення до якоїсь конкретної професії та до самого процесу вибору майбутньої професії має великий вплив. Даний фактор включає в себе: ставлення до різних професій, ставлення до наявності варіантів вибору, ставлення до планування і до того що потрібно прийняти рішення та ще й взяти за це на себе відповідальність, при цьому проявляти власну активність та йти на компроміс і т.д.

Дослідження психологів показують, що негативне ставлення до необхідності приймати рішення, стосовно свого майбутнього, може розтягувати сам процес прийняття надовго. Тобто емоційний компонент професійної зрілості може проявлятися в загальному налаштуванні і бути тісно пов’язаний з емоційною зрілістю особистості в цілому.

Існують три основних чинники професійного самовизначення учня:

1) самоаналіз;

2) аналіз професій;

3) професійні проби.

Для здійснення самоаналізу та професійного аналізу необхідно провести співставлення формули вибору професії з професіограмою даної професії та власною «картою інтересів» і психологічним портретом.

Професійна орієнтація молоді (учнів) здійснюється у таких напрямках:

1) профінформація;

2) професійна консультація;

3) професійний відбір (вибір);

4) професійна адаптація.

Профінформація передбачає ознайомлення учнів зі «світом професій», надання учням знань про потреби суспільства стосовно даної професії, потреби в кадрах конкретного економічного регіону, про можливості працевлаштування, навчання та про умови правильного вибору професії.

Профконсультуання – це система міроприємств та заходів, які розкривають та всесторонньо оцінюють здібності підлітка з метою допомогти йому в обґрунтованому виборі професії, і має на меті дати учню обґрунтовану пораду щодо найдоцільнішого вибору професії, яка відповідає його можливостям, нахилам, здібностям і потребам суспільства.

Професійний добір – це виявлення профпридатності людини з урахуванням її психофізіологічних і професійних якостей, щодо конкретного виду трудової діяльності.

Професійна адаптація – це активний процес пристосування працівника до умов діяльності.

Існують чотири типи профконсультацій:

а) довідкова – це інформація про можливості працевлаштування, вимоги про прийом на роботу, навчання, терміни підготовки до даної професії та її перспективи;

б) діагностична – спрямована на вивчення та діагностику особистості;

в) формувальна – має своїм завданням коригувати вибір школярів з урахуванням особистісних змін стосовно професійного самовизначення:

г) медична – спрямована на виявлення стану здоров’я учнів, їх психофізіологічних властивостей щодо певної професії із можливою переорієнтацією.

Завдання профорієнтації:

1) ознайомлення з професіями та алгоритмом їх вибору;

2) забезпечення розвитку професійно необхідних якостей особистості;

3) акцентування уваги на усвідомленні учнями процесу праці, як життєвої повсякденної необхідності;

4) спрямованість на самопізнання, власну активність як основу професійної само визначеності;

5) формувати вміння співставляти свої здібності, знання, інтереси з вимогами професії;

6) формувати трудову дисципліну, трудову мораль та трудову поведінку;

7) гармонійне поєднання навчальної та фізичної праці в навчально-виховному процесі.

Розглянемо етапи профорієнтації.

На початковому етапі формується позитивне ставлення до всіх видів трудової діяльності, а також певні трудові вміння і навички. Етап охоплює дошкільний та молодший шкільний вік в процесі навчально-виховної діяльності. На цьому етапі учні 4-5 класів повинні бути поінформовані про основні масові професії, вміти бачити та розрізняти зв’язки між професіями, розуміти які існують вимоги професії до людини та намагатись робити перші кроки в професійному самовизначенні та профпридатності. Як свідчать дослідження, учні даного віку здатні назвати 13-16 професій.

Пізнавально-пошуковий етап спрямований на формування ціннісних орієнтацій, мотивацію самопізнання, формування активності у самовизначенні, вміння робити вибір профілю освіти, самоаналіз своїх вмінь та здібностей. Орієнтований на учнів середньої ланки школи, особливо учнів 7-8 класів.

Базовий етап спрямований на ознайомлення учнів з науковими основами вибору професії, спроби здійснення професійного клірінгу, орієнтацію учнів на автономність при виборі майбутньої професії, формування у них вміння планувати своє професійне життя, приймати рішення щодо майбутньої професії.

ВАРТО РОЗРІЗНЯТИ:

Професійне самовизначення, яке включає отримання відповідної освіти та диплому. Залежить від зовнішніх обставин та наполегливості. Особистісне самовизначення – глибинне самопізнання свого «Я» до самоактуалізації через самопізнання і можливу трансцендетацію (за В.Франклом).

Повноцінність людського життя визначається через його трансцедентність, тобто здатність виходити за рамки самого себе, в умінні знаходити нові сенси в конкретній справі і усьому житті.

Професійне самовизначення повинно здійснюватись свідомо кожним учнем. Розглядають два рівні професійного самовизначення: гностичний та практичний. Одночасно вибір майбутньої професії має бути самостійний, усвідомлений та раціональний. Підгрунтям раціонального вибору майбутньої професії є усвідомлення учнями значимості свого вибору. В умовах недостатньої інформації може бути здійснено вибір професії під впливом випадкових чинників, під впливом найближчого оточення. Основне завдання шкільної профконсультації підвести учнів до гностичного рівня вибору майбутньої професії, до усвідомленого професійного самовизначення. Цьому може допомогти використання в профконсультативній роботі професіографії та професіограми.

Професіографія – це опис професій і створених на їх базі спеціальностей з точки зору вимог, які висуваються професіями до людини. Результатом професіографії є професіограма, яка складається з опису та обґрунтуванні системи вимог, які висуваються певною спеціальністю чи професією до людини.

Професіограма повинна містити наступні характеристики:

1. загальні дані про професію: а) коли виникла, суміжні з нею професії; б) перспективи професійного росту; в) можливість працевлаштування і в якому місці (запит на дану професію на ринку праці в місті, регіоні і т.д.);

2. характеристика процесу праці: а) які найважливіші технологічні операції доведеться виконувати ; б) засоби праці, яке робоче місце, основна робоча поза, які рухи найчастіше доведеться виконувати; в) яка продукція, чи можливий брак з вини фахівця, спеціаліста (які способи усунення шкоди та яке відповідне покарання), тобто міру відповідальності; г) характер праці (монотонний, різноманітний, змінний); д) як проявляється втомлюваність;

3. санітарно-гігієнічні умови: а) режим праці та робочий ритм; б) мікрокліматичні умови (шум, освітлення і т.д.); в) вимоги до фізичного стану та здоров’я; г) медичні протипокази; д) міри захисту та охорони праці; е) можливість виробничої травми, небезпека появи професійного захворювання;

4. психологічні вимоги професії до людини: а) всі можливі труднощі та напружені ситуації; б) основні якості працівника (емоційні, вольові, моторні, рухові, ділові, розумові та когнітивні, моральні); 5. вимоги щодо необхідної професійної підготовки: а) шляхи отримання професії та характеристика закладів, які надають необхідну освіту; б) умови вступу та тривалість навчання; в) основні дисципліни (необхідні для вступу та профільні у навчальному закладі); г) кваліфікація випускника навчального закладу; д) зарплата реальна та бажана; е) перспективи професійного росту; є) тривалість відпустки; ж) де можна дізнатись про обрану професію.

Щоб професіограма відображала реальний хід справ слід максимально «розширити базу даних» про професію. Правильне складання професіограми дозволить глибше пізнати суть майбутньої професії та оцінити свою до неї профпридатність, чи вкаже які якості необхідно у себе розвивати, щоб опанувати дану професію.

